

Особенности положения армянской общины Сирии в 1971 – 2011 гг.

Научный руководитель – Яковлев Александр Иванович

Петросян Аида Гагиковна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: aidapetrosyan05@gmail.com

Армянская община Сирии является одной из самых древних и развитых в институциональном отношении общин на Ближнем Востоке. Несмотря на многочисленные сложности, которые присутствовали на этапе формирования армянской общины в Сирии, за долгие годы существования ей удалось занять важное место в социально-экономической и культурной жизни сирийского общества.

Целью данного исследования является рассмотрение особенностей развития армянской общины Сирии, а также ее положения в период с 1971 г. до начала сирийского конфликта, что в свою очередь позволит определить, каким образом начало конфликта в стране повлияло на положение армянской общины Сирии и на перспективы ее дальнейшего существования.

Важно отметить, что армянское население Сирии, несмотря на многие ограничения в различных сферах, все же всегда пользовалось достаточно широким перечнем прав. Однако именно в 1971 г. с приходом к власти Хафеза аль-Асада эти права получили законодательное закрепление [1], что благоприятным образом сказалось на возможности свободного развития армянской общины.

В целом армянской общине удалось занять весьма значимое положение в сирийском обществе, а также заручиться благожелательным отношением сирийского руководства. Это стало возможным во многом благодаря ее лояльности и невмешательству в политические процессы в стране [2].

Однако с началом конфликта в Сирии армянская община встала перед сложной задачей определения позиции к развернувшимся событиям, которая позволила бы поддерживать определенный «нейтралитет», необходимый для обеспечения безопасности общины.

И тем не менее в условиях развернувшегося конфликта бо́льшая часть армянского населения Сирии со временем была вынуждена покинуть страну, что в итоге привело к тому, что армянская община Сирии, численность которой, по данным на 2011 г., составляла более 100 тыс. человек [3], уменьшилась в несколько раз и в 2017 г. составляла уже менее 20 тыс. [4].

Таким образом, в результате вооруженного конфликта в Сирии армянская община, наряду с задачей обеспечения собственной безопасности, также столкнулась с проблемой обеспечения своего дальнейшего существования в Сирии. И в нынешних условиях сложно говорить о каких-либо перспективах и реальных возможностях восстановления прежнего положения армянской общины, которое она занимало на протяжении многих десятков лет до начала сирийского конфликта.

Источники и литература

- 1) Пашаян А., Арутюнян Л. Армянская община Сирии: актуальные проблемы. Ереван: Институт востоковедения, 2011. С. 7.
- 2) Migliorino N. 'Kulna Suriyyin'? The Armenian community and the State in contemporary Syria. 2006. URL: <https://journals.openedition.org/remmm/3020>

- 3) Пашаян А., Арутюнян Армянская община Сирии: актуальные проблемы. Ереван: Институт востоковедения, 2011. С. 13.
- 4) Nearly 20,000 Armenians Still Live in Aleppo // Lragir.am. URL: <https://www.lragir.am/en/2017/02/14/36800>